
 

 

Abituraufgaben Gleichungen (Pflichtteil) ab 2004 

Lösung A3/04 
��� � 11��� � 18 	 0 Substitution und quadratische Gleichung 

______________________________________________________ 

Substitution: 
��� 	 � 
�� � 11� � 18 	 0  | quadratische Gleichung 

��,� 	 5,5 � �30,25 � 18 | �/�-Formel 

��,� 	 5,5 � �12,25 	 5,5 � 3,5 

�� 	 9;		�� 	 2  

Resubstitution: 

Satz vom Null���� 	 9				 ⟹ 		2������� 	 ���9� 		⟹		 �� 	  !�"�
�   

���# 	 2				 ⟹ 		2������� 	 ���2� 		⟹		 �� 	  !���
�   

$ 	 %12 ln�2� ; 12 ln�9�(	 
 

Lösung A3/05 
�) � 3�* � 4� 	 0 Faktorisieren, Satz vom Nullprodukt, Substitution 

______________________________________________________________ 

Faktorisieren (� ausklammern): 

���� � 3�� � 4� 	 0  | Satz vom Nullprodukt 
�� 	 0;		�� � 3�� � 4 	 0 

Substitution: 
�� 	 � 
�� � 3� � 4 	 0  | quadratische Gleichung 

��,� 	 1,5 � �2,25 � 4 | �/�-Formel 

��,� 	 1,5 � �6,25 	 1,5 � 2,5 

�� 	 �1;		�� 	 4  

Resubstitution: 
��,*� 	 �1	 ⟹ 					$ 	 -.  
��,)� 	 4				 ⟹					 �� 	 �2;			�) 	 2	  
$ 	 -�2; 0; 2.	 
 

Lösung A3/06 
/��� 	 �* � 3�� � � � 3 mit �� 	 1 Polynomdivision, quadratische Gleichung 

_____________________________________________________________ 

Polynomdivision: 
��* � 3�� � � � 3�: �� � 1� 	 �� � 2� � 3  
��* � ��  
 �2�� � �  

�2�� � 2�  
 �3� � 3  
 �3� � 3  
 0  
�� � 2� � 3 	 0  

��,* 	 1 � √1 � 3 	 1 � 2  | �/�-Formel 

�� 	 3;				�* 	 �1  
$ 	 -�1; 3; 1.	  



 

 

Abituraufgaben Gleichungen (Pflichtteil) ab 2004 

Lösung A3/07 
�� � 2 � �)

23 	 0  Substitution und quadratische Gleichung 

______________________________________________________ 

�� � 2 � �)
23 	 0  | ∙ 56 (Beseitigung des Nenners) 

��� � 2�� � 15 	 0 

Substitution: 
�� 	 � 
�� � 2� � 15 	 0  | quadratische Gleichung 

��,� 	 1 � √1 � 15 | �/�-Formel 

��,� 	 1 � √16 	 1 � 4 

�� 	 5;		�� 	 �3  

Resubstitution: 
��� 	 5								 ⟹		 ������� 	 ���5� 		⟹		 �� 	 ���5�  
��# 	 �3				 ⟹ 		$ 	 -.  
$ 	 -ln�5�.	 
 

Lösung A3/08 
7
�8 � �

�# 	 1 Substitution und quadratische Gleichung 

______________________________________________________ 7
�8 � �

�# 	 1 | ∙ �� (Beseitigung des Nenners) 

6 � �� � �� 	 0 

Substitution: 
�� 	 � 
�� � � � 6 	 0  | quadratische Gleichung 

��,� 	 0,5 � �0,25 � 6 | �/�-Formel 

��,� 	 0,5 � �6,25 	 0,5 � 2,5 

�� 	 3;		�� 	 �2  

Resubstitution: 

��,�� 	 3						 ⟹		 �� 	 √3 		⟹		 �� 	 �√3  

�*,�� 	 �2			 ⟹ 		$ 	 -.  
$ 	 9�√3;√3:	 
 

Lösung A3/09 
�2�� � 8� ∙ ���� � 6� 	 0 Satz vom Nullprodukt 

________________________________________ 

2�� � 8 	 0 | 1. Faktor 
2�� 	 8;		�� 	 4					 ⟹		 �� 	 2;		�� 	 �2 

��� � 6 	 0 | 2. Faktor 

��� 	 6  | �� 

2������ 	 ���6�							 ⟹		 �* 	 ��	�6�
2  

$ 	 %�2; 12 ��	�6�; 2(	 
  



 

 

Abituraufgaben Gleichungen (Pflichtteil) ab 2004 

Lösung A3/10 
/��� 	 2�* � 3�� � 8� � 3 mit �� 	 1 Polynomdivision, quadratische Gleichung 

_____________________________________________________________ 

Polynomdivision: 
						�2�* � 3�� � 8� � 3�: �� � 1� 	 2�� � 5� � 3  
���2�* � 2���  

5�� � 8�  
��5�� � 5��  

�3� � 3  
���3� � 3� 

0 

2�� � 5� � 3 	 0  | : 2  

�� � )
� � � *

� 	 0  

��,* 	 � )
� � ;�)

�7 � *
� 	 � )

� � ;�)<��
�7   | �/�-Formel 

��,* 	 �5
4 � 7

4 

�� 	 �
� ; 				�* 	 �3  

$ 	 %�3; 12 ; 1(	 
 

Lösung A3/11 
4��� � 6�� 	 4  Substitution und quadratische Gleichung 

______________________________________________________ 
Substitution: 
�� 	 � 
4�� � 6� � 4 	 0  | quadratische Gleichung 

�� � *
� � � 1 	 0 | �/�-Formel 

��,� 	 � *
� � ; "

�7 � 1 	 � *
� � ;"<�7

�7 	 � *
� � ;�)

�7 	 � *
� � )

�  

�� 	 1
2 ;			�� 	 �2 

Resubstitution: 

��� 	 �
� 						⟹		 �� ⋅ ����� 	 �� ?�

�@ 	 ���	�2�  
��# 	 �2			 ⟹ 		$ 	 -.  
$ 	 -���	�2�.	 
 

Lösung A3/12 
AB���� ∙ CDA��� � 2 ⋅ CDA��� 	 0 Faktorisieren, Satz vom Nullprodukt 

___________________________________________________ 

CDA��� ⋅ �AB���� � 2� 	 0 | Faktorisieren CDA��� 
CDA��� 	 0				 ⟹		 �� 	 E

� ; 		�� 	 *
� F | Satz vom Nullprodukt 

AB���� � 2 	 0			 ⟹		 AB���� 	 2 | keine Lösung, da �1 G AB���� G 1 

$ 	 %F2 ; 32 F(	 
  



 

 

Abituraufgaben Gleichungen (Pflichtteil) ab 2004 

Lösung A3/13 
2�� � �

23 	 0 Multiplikation, Logarithmieren 

______________________________________________ 

2�� � �
23 	 0 | ∙ �� 

2��� � 4 	 0				 ⟹		 ��� 	 2 | �� 

2� 	 ���2� 								⟹ 		� 	 ��	�2�
2  

$ 	 %12 ��	�2�(	 
 

Lösung A3/14 
�� 	 4 � 3��

 Substitution und quadratische Gleichung 

______________________________________________________ 

�� � 3�� � 4 	 0 | biquadratische Gleichung 

Substitution: 
�� 	 � 
�� � 3� � 4 	 0  | quadratische Gleichung 

��,� 	 *
� � ;"

� � 4 	 *
� � ;�)

� 	 *
� � )

� | �/�-Formel 

�� 	 4;			�� 	 �1 

Resubstitution: 
��,�� 	 4						 ⟹		 �� 	 2		 ⟹		�� 	 �2  

�*,�� 	 �1			 ⟹ 		$ 	 -.  
$ 	 -�2; 2.	 
 

Lösung A3/15 
��* � 3�� ∙ ���� � 5� 	 0 Satz vom Nullprodukt 

______________________________________________________ 

�* � 3� 	 0 | 1. Faktor, Faktorisieren � 

���� � 3� 	 0 | Satz vom Nullprodukt  
�� 	 0  
�� � 3 	 0 

�� 	 3 ⟹		�� 	 √3;		�* 	 �√3 

��� � 5 	 0 | 2. Faktor 

��� 	 5 | �� 

2� 	 ��	�5� | : 2 

�� 	 �
� ��	�5�  

$ 	 %�√3; 0; √3; 12 ��	�5�( 
 

  



 

 

Abituraufgaben Gleichungen (Pflichtteil) ab 2004 

Lösung A3/16 
3 � �� 	 �

23 Substitution erforderlich 

________________________________________________________ 

3 � �� 	 �
23 | ⋅ �� 

3�� � ��� 	 2 | �2;		⋅ ��1� 
��� � 3�� � 2 	 0  

Substitution: H 	 �� 
H� � 3H � 2 	 0 

H�,� 	 1,5 � �2,25 � 2 	 1,5 � 0,5 | �/�-Formel 

H� 	 2;		H� 	 1 

Resubstitution: 
��� 	 2 ��# 	 1 
�� 	 ��	�2�  �� 	 0 

$ 	 -0; ��	�2�. 
 

Lösung A2/17 
��� � 5 	 4��� Substitution und quadratische Gleichung 

______________________________________________________ 

Substitution: ��� 	 � 
�� � 5 	 4�  | �4� 
�� � �4� � 5 	 0  | quadratische Gleichung 

��,� 	 2 � √4 � 5 | �/�-Formel 

��,� 	 2 � √9 	 2 � 3 

�� 	 5;		�� 	 �1  

Resubstitution: 

���� 	 5 | ��   

2�� 	 ln	�5� 			⟹		�� 	 �
� ∙ ��	�5�  

���# 	 �1 | keine Lösung, da Exponentialausdruck 

 | immer größer Null ist. 

$ 	 %12 ∙ ��	�5�(	 
 


